



连日来,合(肥)新(沂)铁路安徽段建设正酣,建设者们抢抓工期,保障施工进度。
新华社记者黄博涵摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年2月16日 星期四 癸卯年正月廿六

新华通讯社出版



国仓村石桥位于海口琼山区龙塘镇,因形状弯曲似蛇,被称为“蛇桥”,一年只在初春至初夏时节露出水面。
新华社记者郭程摄

今日 8 版

总第 11005 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209

邮发代号 1-19

新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 当前经济工作的几个重大问题

新华社北京 2 月 15 日电 2 月 16 日出版的第 4 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 2022 年 12 月 15 日在中央经济工作会议上重要讲话的一部分《当前经济工作的几个重大问题》。

文章强调,2023 年经济工作千头万绪,需要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。

文章指出,要着力扩大国内需求。总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。必须大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,使社会再生产实现良性循环。要优化政策举措,充分发挥消费的基础作用和投

资的关键作用。一是把恢复和扩大消费摆在优先位置。二是通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。要继续发挥出口对经济的支撑作用,加快建设贸易强国。

文章指出,要加快建设现代化产业体系。我们要练好内功、站稳脚跟。我国有世界最完整的产业体系和潜力最大的内需市场,要切实提升产业链供应链韧性和安全水平,抓紧补短板、锻长板。一是确保国民经济循环畅通。我国经济必须确保国家安全,确保基本民生,确保基础设施、基础产业总体正常运转。二是加快实现产业体系升级发展。要在重点领域提前布局,全面提升

产业体系现代化水平,既巩固传统优势产业领先地位,又创造新的竞争优势。

文章指出,要切实落实“两个毫不动摇”。我们必须亮明态度、不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。一是深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。二是优化民营企业发展环境,促进民营经济发展壮大。

文章指出,要更大力度吸引和利用外资。纵观全球,发达国家和新兴经济体都把吸引和利用外资作为重大国策,招商引资国际竞争更加激烈。要推进高水平对外开放,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,既要把优质存量外资留下来,还要把更多高质量外

资吸引过来,提升贸易投资合作质量和水平。一是扩大市场准入。二是全面优化营商环境。三是有针对性做好外资企业服务工作。

文章指出,要有效防范化解重大经济金融风险。必须坚持标本兼治、远近结合,牢牢守住不发生系统性风险底线。一是防范房地产行业引发系统性风险。二是防范化解金融风险。三是防范化解地方政府债务风险。

文章强调,2023 年还有许多重要工作要做。要全面推进乡村振兴,坚决防止出现规模性返贫。谋划新一轮全面深化改革。推动共建“一带一路”高质量发展。深入实施区域重大战略和区域协调发展战略。推动经济社会发展绿色转型,建设美丽中国。

进一步加强财会监督工作

新华社北京 2 月 15 日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强财会监督工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于进一步加强财会监督工作的意见》全文如下。

财会监督是依法依规对国家机关、企事业单位、其他组织和个人的财政、财务、会计活动实施的监督。近年来,财会监督作为党和国家监督体系的重要组成部分,在推进全面从严治党、维护中央政令畅通、规范财经秩序、促进经济社会健康发展等方面发挥了重要作用,同时也存在监督体系尚待完善、工作机制有待理顺、法治建设亟待健全、监督能力有待提升、一些领域财经纪律亟需整治等问题。为进一步加强财会监督工作,更好发挥财会监督职能作用,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹发展和安全,坚持以完善党和国家监督体系为出发点,以党内监督为主导,突出政治属性,严肃财经纪律,健全财会监督体系,完善工作机制,提升财会监督效能,促进财会监督与其他各类监督贯通协调,推动健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。

(二)工作要求

——坚持党的领导,发挥政治优势。坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导,把党的领导落实到财会监督全过程各方面,确保党中央、国务院重大决策部署有效贯彻落实。

——坚持依法监督,强化法治思维。按照全面依法治国要求,健全财经领域法律法规和政策制度,加快补齐法治建设短板,依法依规开展监督,严格执法、严肃问责。

——坚持问题导向,分类精准施策。针对重点领域多发、高发、易发问题和突出矛盾,分类别、分阶段精准施策,强化对公权力运行的制约和监督,建立长效机制,提升监督效能。

(下转 7 版)

春耕前的“第一课”

新华社记者王朋、王紫轩

“千年药乡”甘肃省陇西县有个别样的春耕前“第一课”,至今已持续 40 多年,今年更是红火。

雪后初晴,陇西县农机服务中心教室里传来授课声。记者循声前往,看到 100 多位村民将屋子“填”得满满当当,一边翻看农机推广站配发的理论课本,一边听技术人员讲解新型轮式拖拉机和中药材种植机具的类型、操作方法和注意事项。

一旁的陇西县农机服务中心主任汪兴龙告诉记者,春耕是农业生产第一步,对种植、收获起到重要影响。陇西县中药材种植历史悠久,随着农业机械化发展,农机化成为春耕的“左膀右臂”,对农机手的技术培训也就成了“必修课”。

一个多小时后,理论课结束了,人们兴致勃勃涌向操场,看陇西县农机推广站站长王新华演示驾驶一辆 150 马力拖拉机。“这是最新的‘G4’四轮拖拉机,操作时要注意离合器踩法。”王新华一边讲解,一边开着拖拉机在场上绕圈。



▲ 2 月 9 日,陇西县农机推广站站长王新华(前右)向农机手讲解操作事项。
新华社记者王朋摄



西藏山南:乔迁迎新年

▲ 2 月 15 日,西藏山南市隆子县艺术团来到隆子县斗玉珞巴民族乡绕让搬迁安置点开展迎接藏历新年文艺演出。据悉,该安置点的群众于 2023 年 1 月上旬完成搬迁入住,他们将在新家迎接即将到来的藏历新年。

新华社记者晋美多吉摄

“国际纺都”开市迎“三变”

本报记者王俊禄、顾小立、郑梦雨

“新春开市的感受,就是一个字:忙!”

农历新春刚过,记者在位于浙江省绍兴市柯桥区的中国轻纺城蹲点采访时看到,商户们忙于洽谈午餐一再延时,打包发货的小车穿梭来往,市场繁盛的气息扑面而来。穿行在这片“布的海洋”,记者感受到了“市面变忙”“铺面焕新”“账面添彩”的新春气象。

东方春来早。春节还没过完,来自全国各地的采购商就已纷至沓来。市场人流涌动、铺面新品上架、海内外订单骤增……

中国轻纺城党工委委员、建管委副主任余锦然说,作为世界最大的纺织贸易集聚地之一,新春复市以来,中国轻纺城的日均客流量超过 4 万人次,达到三年来最高水平,部分门店的订单已经排到了五六月份。

“和去年这个时候相比,今年的市场明显人气更旺。”中国轻纺城北联窗帘布艺市场负责人金庆厚说,市场通常在农历正月初八开市,但今年正月初五就有客商来轻纺城洽谈合作业务。为了满足采购需求,商户们的营业时间,也从以往的“朝八晚五”改成了“朝七晚七”。

在北联市场,300 多家商铺对店面进行了装修“焕新”,上架今年最流行的布艺。不

少商户都表示,要趁着新年“大干一番”。

令不少采购商欣喜的是,今年的轻纺城里多了不少新元素。在一家名为万通纺织的商铺入口,一幅红底海报上用醒目的字体,罗列了最新货品的主要特点:双面进口蚕丝棉,面料更加细腻,手感更加舒适;双面进口蚕丝绒,手感厚实,垂感十足……

过去 3 年,万通纺织的销售额逆势增长了 5 倍。商铺负责人说,做大户不愿意做的,以最大诚意对待每个客户,让他们度过市场低迷期实现反超。

接受采访过程中,绍兴皮尔波澜纺织品有限公司总经理力尚于的手机不断响起。由于企业研发的面料拥有核心竞争力,让他在市场波动时依旧销路不愁,今年信心更足。

“当前,纺织品个性化订制已成为一种潮流。”力尚于说,“近 10 年,我们不断加大研发投入,实现了纺织面料的创新突破,努力满足消费者既要个性化、又要质优价廉的消费需求。”

不盲目追求数量、更加注重品质;不盲目跟随“大流”、更加凸显特色;不盲目追求“高大上”、更加注重满足需求,成为不少商

户经历疫情后的新选择。

“货品要‘上新’,做生意的理念也要‘变新’。”作为一名从英国留学归来的“95 后”,嘉利隆纺织品有限公司总经理杜杰鑫认为,今年企业将注重推进面料成衣化工作,不仅着力提高货品质量,更在为客户提供优质设计服务上下功夫。

柯桥在业内被誉为“国际纺都”,纺织品贸易覆盖全球 190 多个国家和地区,有 1100 多家境外企业代表处在此常驻。“今年要到更多的地方去,让更多的中国纺织品走向世界各个角落。”在走访中,不少商户都表达了类似的心声。

柯桥区商务局相关负责人表示,柯桥今年将发挥市场采购效应,提升市场采购贸易方式发展,进一步优化市场采购政策激励机制,吸引更多中小企业从事市场采购贸易,同时提升出口信保覆盖面,进一步优化短期出口信用保险承保和理赔条件,重点为纺织业市场主体等做好面向共建“一带一路”国家、新兴市场、自贸伙伴等出口的信用保险服务。

“政策落地更有实效了,我们的底气就变得更足了。”杜杰鑫说,今年的开市既变得更“火”、变得更“新”,也变得更让人更有信心。

中国的开放有助于全球经济增长,认为中国不断提高对外开放水平,推动全面加强国际合作,令人倍感振奋。

国际社会普遍认为,伴随中国疫情防控政策优化调整、生产生活全面恢复正常,中国经济社会活力将进一步释放,继续成为世界经济复苏的“稳定器”和增长的“发动机”。

党的二十大报告庄严宣示:“中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来!”

在保护主义、单边主义抬头、“脱钩断链”搅动世界的国际背景下,中国始终以开放促合作,以合作谋发展,同各方共享机遇,致力于实现共同发展。

让开放的大门越开越大——

海南,第三届消博会火热筹备,全球头部企业、品牌集聚,重点国别和地区积极参展,国际展区面积占总展区的 80%……

上海,距离第六届进博会开幕还有近 9 个月,已有 500 余家企业签约参展企业展,展览面积超过 20 万平方米……

新的一年,从消博会、进博会,到广交会、服贸会,国家级“展会矩阵”让人充满期待。

拥抱世界,中国诚意满满。1 月 1 日起,新版鼓励外商投资产业目录正式实施;中国对 1020 项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。7 月 1 日起,还将对 62 项信息技术产品的最惠国税率实施第八步降税……

让合作的空间越来越宽广——

12.95 万亿元!2022 年是《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效的第一年,中国与其他成员国进出口总额交出亮眼成绩单,同比增长 7.5%。
(下转 3 版)